

# 金融專報

### 2022 年第 8 期 总第 147 期

广州金羊金融研究院 国家金融与发展实验室广州基地 编

2022年2月28日

## 统筹发展和安全: 韧性理论的视角 <sup>张晓晶</sup>

- 经济韧性需要一个能够不断利用(而非逃避)随机事件、不可预测的冲击、压力和波动实现自我再生的机制。经济体系因为能够"容忍"甚至"鼓励"一定的波动性、随机性和不确定性(而不是拒绝它们),不仅可以适度降低经济体系遭受大冲击的概率,防范危机于"未然",而且能够因为在小冲击的作用下强化自身的能力。
- 发展与安全的动态平衡意味着:一方面要求管理生产 方式由"即时制"转向"足备制",强调安全作为公共

品投入的重要性;另一方面要认识到发展与安全的辩证统一,安全是发展的前提,但发展是最大的安全,要在能力建设中消除安全隐患。

最根本的安全保障在于一国的制度韧性,增强制度韧性需要开放性和包容性。开放带来风险和竞争,同时能创造新秩序,推动制度改革、保持制度活力;包容性制度就是要公平地给予社会成员参与社会建设和分享社会发展成果的机会、激发各阶层的积极性。

2018年,习近平总书记在十九届中央国家安全委员会第一次会议上指出,全面贯彻落实总体国家安全观,必须坚持统筹发展和安全两件大事。这是统筹发展和安全提法的首次出现。党的十九届五中全会正式把统筹发展和安全纳入"十四五"时期我国经济社会发展的指导思想。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》),对于新时代的伟大成就和经验做了全面总结。就统筹发展和安全方面,《决议》指出:进入新时代,我国面临更为严峻的国家安全形势,外部压力前所未有,传统安全威胁和非传统安全威胁相互交织,"黑天鹅""灰犀牛"事件时有发生。同形势任务要求相比,我国维护国家安全的统筹协调机制不健全。《决议》强调要把安全护国家安全的统筹协调机制不健全。《决议》强调要把安全

发展贯穿国家发展各领域全过程, 注重防范化解影响我国现代化进程的重大风险。

统筹发展与安全,既是新时代面临的重大现实挑战,也是对交叉理论或跨学科研究提出来的新课题。发展问题一直是经济学中最重要的主题,在社会学、政治学中也有所涉及;安全问题则更多的是外交领域和国际政治(经济)学关心的主题。长期以来,这两大问题是分开进行研究的,少有交集。由于缺乏较为统一的理论分析框架和方法,学者在讨论发展和安全问题的时候,往往各执一端,较难深入。这里笔者尝试从韧性理论角度,将发展和安全置于统一的框架中进行分析。

#### 一、韧性体现了一个经济体的安全发展能力

韧性与冲击有关。正是因为 2008 年的国际金融危机,以及最近的新冠肺炎疫情全球大流行,使得韧性理论研究有了进一步的拓展。通过搜索引擎获得的结果显示,自 2008 年国际金融危机爆发以来,"韧性"一词的搜索量稳步上升,甚至在 2012 年以来,超过了"金融危机"一词。而新冠肺炎疫情冲击也催生出《韧性社会》这一类著作。

韧性理论本身就是一个跨学科的研究。早期见于物理学、工程学、生态学,后来被引入社会科学乃至公共政策等领域。所谓"韧性"(resilience),原义是指生态系统在遭受某种外界扰动后恢复原有状态的能力,后来有学者将其拓展为三个维度,即防御抵抗能力、适应恢复能力和学习转化

能力。韧性并非一般意义上的静态均衡(受到冲击后回归常轨或均值),而是演化均衡,即能够在冲击反应后演进到一个新的均衡状态。

尽管对于安全的理解各有不同,但不少学者倾向于认为,安全可以视作"对一国所追求的发展价值的威胁的消失"。从韧性角度看,对发展的威胁就是一种冲击,威胁消失了,发展就安全无忧了。"发展威胁消失"可以说把握了安全的本质,同时也将安全与发展紧密地关联起来。寻求将威胁发展的各类因素都"消灭"的绝对安全是不现实的。真正的安全发展是在经济体面临外部冲击或威胁的情况下,能够"扛得住"、不会垮掉甚至崩溃,进而在冲击反应后保持体系的演进和发展的可持续。

从这个角度,一个经济体的韧性恰恰体现了该经济体的安全发展能力,增强韧性是实现发展和安全动态平衡的关键。

#### 二、韧性理论不排斥随机冲击及其破坏性

从安全角度出发,一切不确定性、随机性、波动性等都可能构成发展的威胁或冲击,因此它们是不好的,是要努力避免的。但从韧性角度出发,就完全是另外一套逻辑:增强韧性并不试图消灭各类冲击或威胁;相反,承认随机性冲击及其破坏性对体系演进和韧性增强的必要性。

一般来说,我们看到随机事件时,就会产生畏惧并反应过度。在逃避这种恐惧以及对秩序的渴求中,一些人类建立

的系统往往会打乱事物的隐性逻辑,结果导致"黑天鹅"事 件的发生。大自然是管理小概率事件的最好专家, 也是管理 "黑天鹅"事件的高手。几十亿年来,它成功演化到今天, 而无须任何由某个委员会任命的主任给出控制指令。大自然 不只是"安全"的,它还能积极地进行破坏和更替、选择及 重组。我们需要一个能够不断利用(而非逃避)随机事件、 不可预测的冲击、压力和波动实现自我再生的机制。大多数 研究认为,韧性主要在于受到某种冲击或危机发生后,经济 体如何吸收、减轻负面影响, 以维护或尽快恢复整体系统的 稳定性或所谓"正常状态"的能力。我们认为,那种"泰山 崩于前而色不变"的定力和稳定固然重要,但经济体系因为 能够"容忍"甚至"鼓励"一定的波动性、随机性和不确定 性 (而不是拒绝它们),不仅可以适度降低经济体系遭受大 冲击的概率, 防范危机于"未然", 而且能够因为在小冲击 的作用下强化自身的能力, 亦是非常重要的方面。仅仅是忙 于应对冲击,做出应急反应,而忽略加强自身安全能力建设, 特别是通过容纳小波动、减少大冲击来增强韧性是远远不够 的。

#### 三、韧性理论强调发展和安全的动态平衡

一个系统的韧性是能够保证该系统有演化进步和持续 发展的能力。稳定与演化对于系统都是重要的。如果系统没 有在冲击下反弹进而获得稳定的能力,也就谈不上后来的演

进和发展了。而如果只是关注稳定,不去重视创新、演化特别是系统的进步,那么,这个稳定就会使得系统缺乏活力、竞争力。可能获得了一时的、静态的稳定(安全),但若因此而大大削弱或消灭了演进的能力,在动态意义上,就是非常危险(不安全)的,从而也就谈不上是真正增强了韧性。

一方面,增强韧性的代价从动态角度看是"划算的"。 增强韧性是要有投入、要付出代价的。比如,我们希望增强 产业链的韧性,一般就需要通过缓冲库存、结构重复或增加 产能来实现。这意味着可能需要牺牲效率来换取更强的韧 性。在过去很长一段时间里,社会都在按照"及时"原则管 理生产系统。也就是说,最大化流量和最小化库存,这是全 球价值链的目标。相比之下,韧性思维让我们强调"以防万 一",这就需要偏离原来的效率目标。这样的成本投入或者 说效率牺牲,只有从动态角度,从增强韧性、保证系统演化 创新的角度,才能得到充分的理解。韧性思维提供了一种看 待成本收益计算的新方法。这同样适用于安全-发展的权衡。 安全作为一种公共品,也是需要投入甚至大规模投入的。强 调安全维度意味着政策在一定程度上会偏离效率原则,施策 结果将偏离新古典经济学意义上的最优均衡。比如面对技术 封锁和技术脱钩的风险, 我们势必要搞备胎战略, 推进产业 链的多元化、本土化、区域化, 以及强链补链, 这些举措从 国际分工与全球资源配置角度,并不一定符合效率与市场原

则,但从长远来看符合我国的战略利益,有利于维护国家经济安全,因此是"划算的"。

另一方面,发展是最大的安全,在能力建设中消除安全 隐患。发展和安全的动态平衡充分体现了二者是辩证统一 的。安全是发展的前提,安全基础不牢,发展的根基就会动 摇。发展是安全的保障,没有发展,国家安全最终也得不到 保障。发展和安全可谓总体国家安全观的"鸟之两翼,车之 双轮"。习近平总书记在主持中共中央政治局第二十六次集 体学习时强调:坚持统筹发展和安全,坚持发展和安全并重, 实现高质量发展和高水平安全的良性互动。构建新发展格局 的重要着眼点和落脚点是实现安全发展,确保社会主义现代 化行稳致远。因此,必须坚持办好自己的事,立足国内高质 量发展,以不断壮大的综合实力为国家安全提供更为坚强的 物质支撑,实现主动安全、动态安全。"稳中求进"工作总 基调也为统筹发展和安全提供了遵循。稳(安全)是前提, 进(发展)是目标:稳方能进,进才能稳,就如自行车一样, 在行进中才能保持平衡。因此,发展是最大的安全。真正的 安全保障在于发展,在于自身的能力建设,在于经济体韧性 的增强。从这个角度来看,我们不追求完全没有危险和内外 威胁的绝对安全状态,因为那样代价太大,甚至会扭曲和阻 碍正常的发展。

#### 四、制度韧性是国家安全的根本保障

韧性理论作为一种分析框架,已经运用到很多方面。比如,社会韧性、经济韧性、金融韧性、产业链与供应链韧性、城市韧性等。但就一个国家而言,最根本的安全保障是制度韧性。增强制度韧性,关键在两条:一是开放,二是包容。

制度的开放性。从传统安全理论来看,开放会带来风险 和安全挑战。柏拉图等早期思想家认为,安全仅存在于封闭 的社会和自给自足的经济当中,处在经济相互依存的社会就 会有风险。但从全球化演进以及我国改革开放的经验来看, 开放系统比封闭系统更安全。根据"熵定律",开放系统将 导致有序并产生新的活力,封闭系统会导致无序而走向死 亡。封闭一般会形成暂时的稳定,一种静态的安全。但从动 态角度来看, 由于封闭导致制度僵化与社会惰性, 最终会引 致系统走向动荡甚至崩溃。开放就是要破除各种偏见和歧 视、门槛与障碍, 让不同文明相互借鉴, 各种观念相互碰撞, 各类资源要素顺畅流动; 在比较中发现落差, 以落差促进要 素流动,从而取长补短、求同存异、互利共赢。开放发展必 然面临开放竞争。开放竞争不仅仅包括国别之间的经济金融 竞争、科技竞争, 更会有制度竞争。从全球范围来看, 制度 的竞争以及为获得制度优势而衍生的改革竞争将是一种常 态。而开放竞争是推动制度改革、保持制度活力、增强制度 韧性的内生动力所在。

制度的包容性。包容性发展不仅是社会发展的目标,也是实现经济持续增长的支撑。从韧性角度来看,个体的韧性是整体社会韧性的基础。社会差距与不平等的扩大,往往会使得一部分社会群体(个体)韧性不足,难以应对外部冲击:暂时性的失业可能导致永久性失业,公司可能永远关闭,巨额债务可能使家庭停滞数年。包容性制度就是要公平地给予社会成员参与社会建设和分享社会发展成果的机会,提高社会流动性,健全社会安全网,激发各阶层的积极性,推动社会的繁荣发展。

总之,坚持以人民为中心的发展思想,推进国家治理体系与治理能力现代化,着力开放包容增强制度韧性,实现高水平科技自立自强,保持经济平稳较快增长,积累存量财富、增强经济实力,牢牢守住安全底线,是应对现代化进程中各类风险挑战的基本方略,是实现发展和安全动态平衡的行动指南。

#### 主编: 李 扬

编委会 (按姓氏笔画排序):

王增武 左学金 王广谦 王 君 朱玲 王国刚 连 平 吴晓灵 何海峰 汤世生 杨涛 何德旭 余永定 张 平 张晓晶 张跃文 张晓山 陈双莲 范丽君 金 碚 周振华 胡志浩 胡岚曦 胡滨 徐义国 殷剑峰 黄国平 曹远征 段雅丽 骆立云 阎建军 程 炼 彭兴韵 董 昀 曾刚 谢芳 蔡真

编辑(按姓名笔划排序):

陈双莲 肖圆

联系人: 陈双莲

电子邮箱: chensl@gzhu.edu.cn

联系电话: 020-83342383

传 真: 020-83343700

地 址:广州市荔湾区沙面四街1号

#### 国家金融与发展实验室学术成果系列

#### 正式出版物

- ▶中国金融发展报告(年度旗舰报告)
- > 专项报告
- >会议实录
- > 专著
- ▶ 译著

非正式出版物

- ▶智库专报
- ➤ 宏观·金融报告(季报)
- ▶ NIFD 金融指数 (季报)
- ▶信息通报(每月4期)
- ▶ 金融专报(每月4期)
- ▶ 金融决策参考(月刊)
- > 全球智库半月谈
- > 资产管理月报
- ▶ 金融监管论坛(月报)
- ▶ 财富管理论坛(月报)
- ▶ 国内经济形势分析报告(季报)
- ▶ 国际经济形势分析报告(季报)
- ▶上海市金融运行基本情况报告(季报)